ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
22 сентября 2020г.  
1.  Выдвижение кандидатов на получение  гранта Президента РФ для молодых учёных кандидатов наук и докторов наук 2021 -2022гг. Прием заявок до 13 октября 2020г 
Заявка от научного сотрудника отд.56 ИКИ РАН к.т.н. Кашницкого  А.В., соисполнитель  инженер отдела 56, аспирант ФКИ МГУ Лозин Д.В.

 (РИНЦ: всего 101 работа, Индекс Хирша по публикациям в РИНЦ: 11 Scopus: всего 33 работы, h-индекс: 8)

Проект  «Разработка автоматических методов детектирования постпожарных повреждений леса на основе данных ДЗЗ высокого пространственного разрешения и создание на их основе исследовательской базы данных повреждений лесов пожарами на территории России за период с 2001 по 2022 годы»
Краткая аннотация проекта

Ежегодно леса России подвергаются воздействию разрушительных пожаров, общая площадь которых измеряется в миллионах гектар. В силу обширной и труднодоступной территории практически единственным способом изучения лесных пожаров и их последствий на всей территории страны является использование спутниковых данных дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ).

В области изучения по спутниковым данным лесных пожаров на территории России и их последствий выполнено множество работ. Однако работы, посвященные массовому анализу лесных пожаров на всю территорию России за длинный промежуток времени, выполнены на основе данных низкого и среднего пространственного разрешения (250-1000 метров на пиксель). Такие оценки хотя и могут использоваться для анализа пожаров в масштабах регионов и страны, являются недостаточно точными и не применимы в ряде случаев, например, при анализе мелких лесных пожаров. Хотя отдельные работы по уточнению лесных пожаров по данным более высокого пространственного разрешения велись и ранее, в том числе автором данного проекта, однако в настоящее время нет полностью автоматизированных методов обработки таких данных, позволяющих достаточно надёжно получать информацию о площадях гарей, возникших на больших территориях.

Данный проект направлен на создание новых автоматических методов детектирования повреждений леса пожарами на основе данных ДЗЗ высокого пространственного разрешения. Предлагается создать методы и подходы, которые позволят в полностью автоматическом режиме оценивать с пространственным разрешением до 10 метров на пиксель повреждения леса в результате любого лесного пожара на территории России. Предполагается использование в качестве целеуказаний для поиска повреждений информации низкого пространственного разрешения, полученной по данным активного горения. На основе этих целеуказаний само детектирование повреждений будет производиться на основе анализа временных серий многоспектральных спутниковых данных, полученных с различных спутников, с первую очередь серий Landsat и Sentinel-2. На основе разработанных подходов и методов по модельным регионам будет впервые получена ежегодная исследовательская база данных лесных гарей за период 2001 по 2022 годы по данным высокого пространственного разрешения. В дальнейшем такая база данных будет регулярно оперативно пополняться. Подобная информация в масштабах всей страны и за длинный промежуток времени на сегодня имеется только по данным низкого и среднего пространственного разрешения. Отметим, что подобная информация по данным высокого пространственного разрешения сегодня имеется только на ограниченные локальные территории в отдельных регионах и за небольшой промежуток времени.

У автора на сегодня имеется все, что необходимо для выполнения проекта: полный архив необходимых спутниковых данных в Центре коллективного пользования “ИКИ-Мониторинг”, доступ к требуемым вычислительным ресурсам, базы данных лесных пожаров по информации активного горения, определенные наработки по оценке площадей лесных гарей по информации ДЗЗ.

Также отметим, что разработанные в проекте методы и созданные на их основе инструменты обработки данных будут внедрены в ЦКП «ИКИ-Мониторинг» и  Информационную систему дистанционного мониторинга лесных пожаров Федеральной агентства лесного хозяйства РФ (ИСДМ-Рослесхоз). Также предполагается использование разработанных в проекте подходов и методов в рамках различных научных проектов, направленных на изучение лесов России и происходящих в них процессах. 

Заявка от к.ф.-м.н. Рахмановой Л.С. - 54 отд. соисполнитель – А. А. Хохлачев, аспирант, 54 отд.

Тема: «Исследование характеристик турбулентности плазмы и диссипации энергии на основе спутниковых измерений в магнитослое Земли» Научное направление - Науки о космосе
Краткое описание:

Турбулентность является неотъемлемой частью динамики плазмы и наблюдается как в наземных установках по удержанию плазмы, так и в астрофизической и околоземной бесстолкновительной космической плазме. Исследование процессов турбулентности представляется важным в рамках фундаментальных представлений о процессах передачи энергии в плазме, а также для практических разработок, таких как усовершенствование методов удержания лабораторной плазмы или прогноз влияния солнечных явлений на магнитосферу Земли. 

Околоземное космическое пространство представляет собой естественную лабораторию для изучения турбулентности в широком диапазоне масштабов. При этом, можно наблюдать примеры как свободно развивающейся турбулентности, такой как медленный невозмущенный солнечный ветер, так и турбулентности, постоянно развивающейся в ограниченном пространстве, такой как магнитослой. В последние два десятилетия был запущен целый ряд космических аппаратов, научная аппаратура которых позволяет проводить детальное изучение характеристик турбулентности в этих областях.

В работе предлагается на основе анализа данных спутников Спектр-Р, Themis, Cluster, и MMS исследовать характеристики турбулентного каскада в магнитослое. Предполагается проводить анализ флуктуаций на масштабах, соответствующих переходу от инерционной области каскада к диссипативной. На указанных масштабах, как считается, важную роль в развитии турбулентности приобретают процессы диссипации, приводящие к нагреву плазмы, природа которых до сих пор не изучена в достаточной мере. Основной целью работы является анализ влияния локальных условий в плазме на основные характеристики спектров флуктуаций параметров плазмы и магнитного поля, а также особенности формирования турбулентного каскада вблизи границ магнитослоя и вдали от них. Исследование предполагается проводить на основе сопоставления статистических данных, полученных по измерениям на различных космических миссиях, а также на основе непосредственного сравнения данных с двух или более спутников, проводящих измерения в различных областях магнитослоя и солнечного ветра. 

Заявка от к.ф.-м.н. Морозовой Т.И. – 51 отд. соисполнитель И.А. Кузнецов – 53 отдел ИКИ РАН.

Тема: 
«Процессы зарядки и динамики пылевых частиц в молодых протопланетных дисках».

Аннотация:
Протопланетные диски у молодых звезд существуют на протяжении всего около 10 миллионов лет. За такое относительно короткое время должно произойти формирование планетной системы. Важную роль в этом процессе играет эволюция пылевых частиц, которая пока исследована недостаточно полно. В данной работе предлагается с помощью аналитических оценок и численного моделирования рассмотреть динамику пылевых частиц в атмосфере протопланетного диска, а также в молекулярном слое и в экваториальной области. На периферии диска мощное излучение протозвезды может существенно воздействовать на пылевые частицы, и, как было показано в работах руководителя проекта ранее, влиять на их зарядку и дробление. В результате воздействия на пылевые частицы фототока, а также токов электронов и ионов окружающей плазмы можно объяснить наблюдаемую более высокую концентрацию наномасштабных частиц на периферии дисков. 
Будут обсуждаться механизмы зарядки и коагуляции пыли во внутренних областях диска и рост пылевых конгломератов. Будут учтены силы взаимодействия между пылевыми частицами, связанные с потоками нейтралов, силы притяжения, связанные с бомбардировкой плазменными частицами и силы притяжения, связанные с кулоновским рассеянием плазменных потоков. Планируется показать, что электростатические эффекты могут привести как к разрушению пылевых частиц, так и к росту пористых пылевых конгломератов и их уплотнению. Это в свою очередь влияет на распределение частиц по размерам в разных частях диска.
Для проведения более детального моделирования процессов зарядки, слипания и разрушения частиц пыли в разных областях протопланетного диска (плотные частицы вблизи звезды и на периферии и рыхлые частицы в экваториальной области диска) планируется осуществить моделирование динамики плазмы с помощью комбинации методов Монте-Карло и метода частиц в ячейках. Такое моделирование будет основано на модификации кода EPOCH, находящегося в открытом доступе. На основании результатов такого численного моделирования будет построена детальная теоретическая модель, описывающая распределение частиц пыли по размерам в различных областях протопланетных дисков. Научное направление - Науки о космосе
2. Выдвижение кандидатов на получение  стипендии Президента РФ для молодых учёных и аспирантов, осуществляющих перспективные научные исследования и разработки по приоритетным направлениям модернизации российской экономики на 2021-2023 гг. Прием заявок до 9 октября 2020г
Заявка на стипендию Президента РФ 
Шустов Павел Игоревич, м.н.с. отдел Физики космической плазмы Института космических исследований РАН

Модель потоков выскоэнергичных частиц на орбите спутников ГЛОНАС: эффекты космической погоды. Направление "Космические технологии, связанные с телекоммуникациями, включая и ГЛОНАС и программу развития наземной инфраструктуры".
Одним из важных факторов риска в работе спутников систем связи и глобального позиционирования являются резкие вариации потоков высокоэнергичных электронов, динамика которых связана с такими явлениями «космической погоды», как геомагнитные бури и суббури. Как правило, в ходе таких бурь, вызванных взаимодействием магнитосферы Земли с крупномасштабными и меломасшабными возмущениями в солнечном ветре, амплитуда потоков электронов с энергиями в сотни кэВ (до нескольких МэВ) варьируется на несколько порядков. Взаимодействие частиц столь высоких энергий с чувствительной электроникой спутников связи (или научных спутников), приводит к сбоям в работе аппаратуры, коротким замыканиям и, в исключительных случаях, может целиком вывести спутник из работы. Как следствие, актуальной проблемой физики космической плазмы, в приложении к космическим технологиям, является создание моделей, предсказывающих динамику потоков частиц высоких энергий в зависимости от хороши измеряемых внешних параметров; например, параметров солнечного ветра, мониторинг которых происходит в реальном времени на нескольких научных аппаратах. Данный проект предусматривает построение такой модели на основе анализа данных измерений потоков электронов научными спутниками европейского космического агентства (Cluster) и американского космического агентства (THEMIS, MMS), с привлечением измерений на спутниках системы GPS. Основная идея проекта заключается в двухступенчатом подходе к построению такой модели. В рамках реализации первой «ступени» будет построена статистическая модель вариации потоков электронов в различных энергетических диапазонах в зависимости от характеристик локальных возмущений магнитного поля. Преимуществом данного подхода является опора на уже хорошо известную сильную корреляцию потоков заряженных частиц и геомагнитных возмущений. В рамках реализации второй «ступени» будет проведен синтез построенной модели потоков заряженных частиц и существующих эмпирических моделей магнитных полей, которые позволяют предсказывать геомагнитные возмущения на основе данных наблюдений солнечного ветра. Такая синтетическая модель, основанная на двух хорошо разработанных научных концепциях (корреляция потоков и локальных геомагнитных возмущений; корреляция геомагнитных возмущений и параметров солнечного ветра), позволит описать и предсказать потоки электронов высоких энергий на орбите спутников связи ГЛОНАС.

Заявка на стипендию Президента РФ

Лукин Александр Сергеевич, м.н.с. отдела Физики космической плазмы Института космических исследований РАН

Модель мезомасштабной динамики геомагнитных возмущений и ионосферных токов. Направление "Космические технологии, связанные с телекоммуникациями, включая и ГЛОНАС и программу развития наземной инфраструктуры".
Одним из важных явлений космической погоды являются геомагнитные возмущения токов ионосферы Земли и генерируемые ими наведённые токи в инженерных коммуникациях на поверхности планеты. Такие токи, достигая значительных амплитуд, нарушают работу наземных линий связи и приводят к нарушениям в работе электроники. Проблема аккуратного прогнозирования и описания геомагнитных возмущений и ионосферного отклика на них значительно возросла с активизацией освоения приполярных широт, где такие возмущения достигают пиковых амплитуд. Существующие методы и подходы адекватно описывают крупномасштабные «медленно» развивающиеся (часы) ионосферные токовые системы, но существенную опасность несут именно мезомасштабные (минуты) высокоамплитудные возмущения, которые, по всей видимости, связаны с мезомасштабной динамикой земной магнитосферы. Такая динамика представлена быстрыми плазменными потоками, проникающими в околоземное пространство и способствующими генерации магнитосферно-ионосферных токовых систем. Проблеме исследования и моделирования ионосферного отклика на такие потоки и посвящён текущий проект, основная цель которого состоит в создании эмпирической модели амплитуды возмущения геомагнитных полей и токов в зависимости от характеристик плазменных потоков в магнитосфере Земли. Решение поставленной задачи предполагает: (1) сбор статистики наблюдений научных спутников (Cluster, Geotail, MMS, THEMIS) быстрых плазменных потоков в околоземном пространстве, (2) поиск сопряжённых этим потокам возмущений геомагнитного поля и ионосферных токов (по данным наземных магнитометров и существующим базам данных восстановленных ионосферных токов), (3) определение основных параметров потоков, коррелирующих с интенсивностью геомагнитных возмущений, и построение эмпирических зависимостей, (4) комбинация полученных зависимостей и статистики плазменных потоков для построения вероятностной модели амплитуд ионосферных токов и геомагнитных возмущений на различных широтах. 
3. Изменение структуры (отделы 54, НОЦ) – Садовский А.М.

4. О подготовке плана НИР на 2021-2023гг. – Садовский А.М.

5. Разное
‑ Утверждение научного руководства и тем диссертационных исследований аспирантам, зачисленным на обучение в 2020 году.
1. Виноградов Александр Алексеевич, аспирант очного обучения по специальности 01.03.03 Физика Солнца, научный руководитель д.ф.-м.н. Васильев Алексей Алексеевич.

Тема диссертации: «Взаимодействие заряженных частиц с когерентными структурами в солнечном ветре».

2. Хохлачев Александр Андреевич, аспирант очного обучения по специальности 01.03.03 Физика Солнца, научный руководитель д.ф.-м.н. Ермолаев Юрий Иванович.

Тема диссертации: «Экспериментальное исследование свойств ионов гелия солнечного ветра на разных масштабах».

3. Иванова Анастасия Евгеньевна, аспирантка очного обучения по специальности 01.03.04 Планетные исследования, научный руководитель д.т.н. Тавров Александр Викторович.

Тема диссертации: «Исследование и коррекция теллурического поглощения для детектирования экзопланет на спектрометре высого разрешения «GTA»».
4. Яковлев Владислав Александрович, аспирант очного обучения по специальности 01.04.01 Приборы и методы экспериментальной физики, научный руководитель д.ф.-.м.н., профессор РАН Литвак Максим Леонидович.

Тема диссертации: «Разработка грунтозаборных устройств для мобильных платформ».
5. Князев Никита Александрович, аспирант очного обучения по специальности 25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия, научный руководитель к.ф.-м.н. Лаврова Ольга Юрьевна.

Тема диссертации: «Особенности проведения спутникового мониторинга антропогенных загрязнений в различных диапазонах электромагнитного спектра».
6. Богодухов Михаил Анатольевич, аспирант очного обучения по специальности 25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия, научный руководитель д.т.н. профессор Барталев Сергей Александрович.

Тема диссертации: «Особенности проведения спутникового мониторинга антропогенных загрязнений в различных диапазонах электромагнитного спектра».
‑ Утверждение распределения контрольных цифр приема на обучение аспирантов на 2021/2022 учебный год по специальностям и направлениям подготовки:

	Наименование и код укрупненной группы направлений подготовки
	Наименование направления,

специальности
	Контрольные цифры приема по укрупненным группам направлений подготовки и специальностям

	03.00.00

Физика и астрономия


	03.06.01 Физика и астрономия:

01.03.02 Астрофизика и звездная астрономия

01.03.03 Физика Солнца

01.03.04 Планетные исследования

01.04.01 Приборы и методы экспериментальной физики

01.04.02 Теоретическая физика


	Всего 14
3
2
3
2
4

	05.00.00
Науки о земле


	05.06.01 Науки о земле:

25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия


	Всего 5
5



‑ Утверждение научного руководства, темы диссертационного исследования и дополнительной программы кандидатского экзамена по специальности 25.00.34 Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия соискателю Ховратович Т. С. Научный руководитель д.т.н., профессор Барталев Сергей Александрович. 
Диссертационная тема: «Методы оценки показателей горизонтальной структуры лесов по оптическим данным дистанционного зондирования Земли».
О рабочей группе конкурсной комиссии 
