ПОВЕСТКА ДНЯ

заседания Учёного совета ИКИ РАН
17 мая 2017г.

1 Утверждение Положения о выборах директора ИКИ РАН – Назиров Р.Р.
2 Утверждение состава избирательной комиссии (пункт 4.3. проекта положения),

назначение председателя, заместителя председателя и секретаря избирательной комиссии. – Захаров А.В.
3. Утверждение результатов аттестации научных работников ИКИ РАН в 2017 году– Назиров Р.Р.

4.Выдвижение в состав аттестационной комиссии ИКИ РАН Сазонова С.Ю.
52 отд.
5.Разное
Изменение структуры подразделений № 10 «Административная служба», №33 «Материально-технического обеспечения», №36 «Отдел Главного энергетика» ‑ Устинов А.Н.
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Отдел 33 упраздняется с передачей групп:

Группа 33.1 Текущего ремонта и Группа 33.4 Снабжения и комплектации переводятся в отдел 10;
Группа 33.3 Эксплуатации и ремонта грузоподъемно-лифтового оборудования и механизмов переводится в отдел 36: Группа 33.5 упраздняется.
Переутверждение темы  диссертационного исследования аспиранта Кобеца Д. А. по специальности 25.00.34 - «Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия». 

Ранее утвержденная тема: «Методы и алгоритмы организации многопотоковой автоматической обработки данных перспективных спутниковых систем дистанционного зондирования».
Новая тема: «Построение инструментов для управления обработкой и анализа данных в распределенных системах дистанционного мониторинга на основе BI-технологий». 

Обоснование: смена темы связана с тем, что во время работы над диссертацией было решено сконцентрировать усилия в направлении создания инструментов анализа статистической информации о ходе обработки спутниковых данных, так как только эти инструменты позволяют анализировать причины возникновения ошибок в цепях автоматической обработки, обнаружение которых до внедрения системы не представлялось возможным.
Утверждение дополнительной программы  кандидатского экзамена по специальности 25.00.34 - «Аэрокосмические исследования Земли, фотограмметрия» аспиранту 3 года очного обучения Самофалу Е. В. Составитель программы научный руководитель аспиранта д.т.н., профессор, Барталев С. А.

